XLVI Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne 2022
Blok Produkcja zwierzeca - Test

1. Najwiekszy producent jaj na swiecie to:

a/ Chiny b/ UE

c/ USA d/ Indie

2. Najwiekszy producent gesi w Europie to:
a/ Niemcy b/ Francja

¢/ Polska d/ Wtochy

3. Zapotrzebowanie bytowe krow zalezy od:
a/ wydajnosci mlecznej b/ zawartosci biatka w mleku

¢/ masy ciata i wieku

d/ zawartosci ttuszczu w mieku

4. U prosiat, niedobor tego pierwiastka powoduje anemie:

alP
c/ Ca

b/ Fe
d/ Mg

5. Metoda UHT stuzy do:

a/ kiszenia pasz
¢/ wykrywania rui

b/ oceny jakosci tuszy
d/ utrwalania mleka

6. Zaznacz narzad produkujacy z6i¢:

a/ watroba
c/ sledziona

b/ trzustka
d/ zotgdek

7. Mieszanina katu, moczu i wody to:

a/ kompost b/ gnojéwka
¢/ obornik d/ gnojowica
8. Charolaise to rasa:

a/ koni b/ $win

c/ bydia d/ owiec

9. Przezuwaczem nie jest:

a/ kon b/ owca

c/ krowa d/ koza

10. Sél pastewna jest zrédtem:

a/ NaiCl b/ Fe i Mn
c/ PiNa d/ Mg i Ca

11. Dwunastnica to element uktadu:

a/ rozrodczego
¢/ pokarmowego

12. Wystepowanie tezyczki pastwiskowej u krow mlecznych wysokiej wydajnosci jest

skutkiem:

b/ oddechowego
d/ nerwowego

a/ nadmiaru Mg we krwi b/ niedoboru Mg we krwi

¢/ brak witaminy C

d/ zatrucie azotanami

13. Solanina to substancja antyzywieniowa wystepujaca w:



a/ ziarnach zyta b/ nasionach rzepaku
¢/ ziemniakach d/ stomie pszennej

14. Do mikroelementéw zaliczamy:

a/liCu b/ Zni Mg

c/ NaiCa d/CuiK

15. Jaka jest masa ciata (kg) dorostej krowy rasy Jersey:
a/ 350 b/ 400

¢/600 d/ 550

16. Najkrotsza cigza wystepuje u:

a/ lochy b/ krowy

c/ klaczy d/ owcy

17. Nauka o psach to:
a/ hipologia b/ kynologia
¢/ andrologia d/ ichtiologia

18. Ktéry organ nie wystepuje u kury:
a/ wole b/ zwacz
c/ jelito cienkie d/ watroba

19. Dopuszczalny limit komérek somatycznych (w 1 ml) w mleku krowim
przeznaczonym do skupu:

a/ 10 000 b/ 400 000

¢/ 150 000 d/ 1 000 000

20. Zrédiem aminokwaséw w paszach sa:
a/ witaminy b/ weglowodany
c/ thuszcze d/ biatka

21. Ktoéra z pasz nie moze by¢ surowcem do produkcji mieszanek paszowych dla
kurczat brojleréw:

a/ mgczka miesno-kostna b/ $ruta poekstrakcyjna sojowa

c/ olej sojowy d/ $ruta kukurydziana

22. Jajo kurze o masie 51 g zalicza sie do klasy:

a/L b/ M

c/XL d/'s

23. Mastitis to choroba wystepujaca u:

a/ prosiat b/ Zrebiagt
¢/ kréw mlecznych d/ jagniat

24. Dominujacy pierwiastek w kosciach to:
a/ wapn b/ potas
c/ séd d/ magnez

25. Miano coli to wskaznik:
a/ twardosci wody b/ Swiezosci mleka
c/ czystosci mikrobiologicznej wody d/ barwy migsa

26. Ktory produkt zwierzecy ma najwyzsza wartos¢ kaloryczng w 100g:
a/ mieso wotowe b/ midd lipowy
c/ jajo kurze d/ mleko krowie



27. Duza komora powietrzna w jaju swiadczy o:
a/ zaptodnieniu b/ nieswiezosci
¢/ swiezosci d/ niezaptodnieniu

28. Kregi piersiowe z zebrami faczy:

a/ mostek b/ miednica

¢/ rzepka d/ obojczyk

29. Ocene wartosci uzytkowej fgcznie z oceng wartosci hodowlanej prowadzi sie dla:
al pszczét b/ drobiu

¢/ trzody chlewnej d/ kréw mlecznych

30. Rasa bydta Limousine (LM) reprezentuje typ:
a/ kombinowany b/ migsny
¢/ mleczny d/ wszechstronnie uzytkowy

31. W jakiej temperaturze nie nalezy przechowywac kurze jaja wylegowe:

a/ 17 — 20°C b/5-10°C
c/10-12°C d/ -2 do0O°C

32. Kokcydioza to choroba wywotana przez:
a/ bakterie b/ pierwotniaki

¢/ wirusy d/ plesnie

33. Liczba niosek w jednym kurniku w gospodarstwie ekologicznym nie moze
przekroczy¢ (szt.):

a/ 3000 b/ 200

c/ 2000 d/ 500

34. Zawartos¢ wody w swiezym mleku wynosi okoto (%):

a/ 10 b/ 45

c/ 20 d/ 88

35. Réznica fenotypu miedzy ptcig meska i zenska okreslamy jako:
a/ genotyp b/ dymorfizm

c/ fenotyp d/ kariotyp

36. Kwasne deszcze tworzg sie w:

al reakcji ozonu z dwutlenkiem wegla

b/ w wyniku nawozenia pol

c/ procesie fotosyntezy

d/ reakcji tlenku siarki i tlenku azotu z para wodng

37. Wskaz rase owiec, ktora jest utrzymywane w celu pozyskania mieka:
a/ Czarnogtéwka b/ Pomorska
c/ Merynos d/ Fryzyjska

38. Zespot cech organizmu uksztattowany w wyniku oddziatywania czynnikéw
srodowiska to:

a/ fenotyp b/ genotyp

¢/ genom d/ gameta

39. Sposrod wymienionych pasz zaznacz te, ktéra nie zawiera wtékna surowego:
a/ ziarno kukurydzy b/ siano z lucerny
c/maczka rybna d/ sruta poekstrakcyjna sojowa



40. BLUP to metoda stosowana do:
a/ oszacowania warto$ci genetycznej zwierzat b/ badanie BSE u bydta
¢/ klonowania zarodkow d/ leczenia mastitis u kréw

41. Podstawowa jednostka dziedzicznosci to:

a/ gen b/ gameta

¢/ genotyp d/ genom

42. Ochwat to choroba dotyczaca:

a/ rogow u bydta b/ miesni u swih

¢/ kopyt u koni ¢/ pazuréw u drobiu

43. Ktérg z ras kur wykorzysta¢ mozna w chowie ekologicznym:
a/ Sussex b/ Rhode Island red (karmazyn)
c/ Zielonono6zka kuropatwiane d/ wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe

44. ASF wywolany jest przez:
a/ grzyby b/ bakterie
¢/ wirusy d/ pierwotniaki

45, Ktéra z wymienionych pasz ma najwiecej biatka ogoélnego w 1kg:
a/ CCM b/ kiszonka z kukurydzy
¢/ ziarno jeczmienia d/ sruta poekstrakcyjna sojowa

46. Deratyzacja to:
a/ usuwanie rogéw b/ wypalanie znakéw na skoérze
¢/ usuwanie ogonéw d/ niszczenie gryzoni

47. Inna nazwa witaminy B,

a/ryboflawina b/ tiamina

c/pirydoksyna d/ biotyna

48. Przodkiem bydta byt:

al tur b/ jak ¢/ zubr d/ bizon
49. Pierwiastki dominujace w sktadzie powietrza to:

a/NiCO, b/NiO,

c/ O,i CO, d/ HiCO

50. Programem ochrony zasobéw genetycznych objete sa rasy bydta:

a/ biatogrzbieta b/ polska czerwona

¢/ polska czarno-biata d/ wszystkie odpowiedzi sg prawidiowe

51. Kiszonke z catych roslin zbozowych okresla sie skrétem:

a/ CCM b/ GPS c/ TMR d/ JPM
52. Kiedy najlepiej inseminowac krowe, jesli ruja wystapita rano:

a/ w tym samym dniu po potudniu b/ nastepnego dnia w godzinach
popotudniowych

¢/ natychmiast po jej wystgpieniu d/ nastepnego dnia rano

53. Podstawowe umaszczenie koni to:
a/ mas¢ kasztanowata b/ mas¢ gniada
c/ wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe d/ masc¢ kara



54. Jajo od kur z chowu ekologicznego oznaczone jest cyfra:

a/0 b/ 2 c/1 d/ 3
55. Bastardyzacja to krzyzowanie zwierzat:

a/ miedzygatunkowe b/ twércze

c/ przemienne d/ rotacyjne

56. Piora pozbawione stosiny i dudki to:

a/ lotki b/ sterowki ¢/ puch d/ nie ma takich
57. Inbred to kojarzenie ze sobg osobnikéw:

a/ spokrewnionych ze sobg b/ nie spokrewnionych ze sobg

¢/ réznych gatunkéw d/ réznych ras

58. Ktéra z podanych ponizej osob nie petnita funkcji Ministra Rolnictwa i Rozwoju
Wsi:
a/ Marek Sawicki b/Jan Krzysztof Ardanowski

¢/ Jan Szyszko d/ Krzysztof Jurgiel

59. Rodzaj rejestru, ktéry przedstawia stan prawny nieruchomosci to:
a/ kodeks handlowy b/ ksiega handlowa

¢/ ksiega wieczysta d/ hipoteka

60.Transza to:

a/ cze$¢ kwoty kredytu udzielonego przez bank
b/ ostatnia rata odsetek od udzielonego kredytu
c/wadium wptacone przy aukcji

d/ weksel in blanco



